

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ГЕОГРАФИИ И ГЕОЛОГИИ

Материалы Всероссийской
молодёжной научной конференции
10–13 октября 2010 г.



ИЗДАТЕЛЬСТВО ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
2010

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ САФАРИ-ТУРИЗМА НА КРАЙНЕМ СЕВЕРЕ РОССИИ

А.В. Волкова, Л.С. Косова

Приведены сведения об организации сафари-туров в особо охраняемых природных территориях Крайнего Севера России.

CURRENT STATE OF SAFARI TOURISM IN THE UTMOST NORTH RUSSIA

A.V. Volkova, L.S. Kosova

About organization of safari in the special guarded territory.

Пассивный пляжный отдых или осмотр достопримечательностей из окон автобуса уже не интересуют много повидавших туристов. Новое тысячелетие вводит моду на активный отдых. Сафари относится именно к активному отдыху. Термин «сафари» чаще всего трактуют как многодневную поездку, связанную с наблюдением за животными в их естественной среде обитания. Иногда сафари может носить этническую направленность, когда туристы посещают самобытные поселения какого-либо народа. В России сафари-туризм набирает все большую популярность.

Несомненным лидером сафари-туризма является Африканский континент, в частности Ботсвана, Кения, ЮАР, Танзания, Замбия, Зимбабве. Также популярными являются Австралия, Новая Зеландия, Индия, Шри-Ланка, страны Южной Америки, а страны Карибского бассейна являются одними из лидеров в организации дайвинг-сафари.

Все это преимущественно жаркие страны, но сейчас очень динамично развивается сегмент зимних сафари и сафари в экстремальных климатических условиях. К таким территориям относятся страны Европы, в число которых входит и Россия. Сафари организуются в различных частях страны (в Центральной России, Карелии, в районе оз. Байкал, Кольском полуострове и Чукотке). Рассматриваются существующие и перспективные пункты организации сафари именно на Крайнем Севере России, как территории с богатой культурой, необычным животным миром. Важно отметить также, что большой интерес в рамках сафари-туров представляют массовые скопления животных, например олени пастбища, лежбища морских животных, птичьи базары, которые в большинстве своем расположены на территории Крайнего Севера.

Крайний Север – часть территории России, расположенная в основном к северу от Полярного круга. Климат чрезвычайно суровый – это арктическая пустыня, тундра, лесотундра и частично тайга. К Крайнему Северу относят: Якутию, Карелию, Магаданскую, Камчатскую и Мурманскую области, часть Архангельской области, Республики Коми, Тюменской области, Красноярского края, Иркутской и Сахалинской областей, Хабаровского края, а также острова Северного Ледовитого океана и

его морей, острова Берингова и Охотского морей. Сафари организуются на снегоходах, на собачьих упряжках, на квадроциклах, в акваториях северных морей.

В России большинство сафари-туров организуются вне пределов особо охраняемых природных территорий (ООПТ), тогда как в мировой практике именно ООПТ являются основой для организации сафари-туризма. ООПТ относятся к объектам общенационального достояния и представляют собой участки земли, водной поверхности и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, имеющие особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное и оздоровительное значение.

Заповедники в Российской Федерации – это традиционная форма территориальной охраны природы, имеющей приоритетное значение для сохранения биологического разнообразия. Поэтому для развития туризма в заповедниках требуются специфические туроператоры, понимающие задачи заповедников, которые, с одной стороны, представляли бы интересы заповедников, а с другой – гарантировали бы клиентам полноценные туристские услуги. Развитие массового туризма (как в зарубежных национальных парках) в наших заповедниках, конечно, немислимо, да и технически неосуществимо. Но познавательный, в том числе и сафари-туризм, тщательно регламентируемый во многих заповедниках, с учетом их размеров, специфики, традиций, не только поднимет рейтинг заповедного дела, но и повысит социальную значимость заповедников, будет способствовать росту их авторитета в глазах населения и органов власти в регионах.

Прежде всего, поток туристов в заповедники должен быть ограниченным и тщательно регулироваться. Вместо массовых видов туризма для заповедников представляется наиболее приемлемой организация специализированных (и более дорогих) туров для небольшого числа групп, именно таким видом туризма является сафари.

Большая часть сафари-маршрутов может пролегать на сопредельных с заповедниками территориях и частично проходить по охраняемой территории. В случае, если создание сафари-маршрутов непосредственно на территории заповедника возможно, поскольку не противоречит целям его создания, необходимо обеспечить такие планирование и режим использования маршрутов на охраняемой территории, которые обеспечат сохранность природных комплексов и контроль за их состоянием.

Размещение туристов следует организовывать не на охраняемых территориях, а в окружающих их населенных пунктах. Эти мероприятия позволят свести к минимуму негативное воздействие туризма на охраняемые территории.

Решение вопросов об организации туристских маршрутов связано со спецификой каждого конкретного заповедника.

Специалистами рекомендуются два универсальных решения. Первое – начинать с малой нагрузки и, постепенно повышая ее, постоянно следить за состоянием маршрута. Когда появятся первые признаки деградации природы на полотне тропы или на стоянке, необходимо снизить нагрузку. Второе – применять специальные приемы, связанные с благоустройством территории и направленные на повышение ее устойчивости к внешнему воздействию.

Таким образом, можно выделить ООПТ Крайнего Севера России с разной степенью туристской нагрузки:

1. ООПТ с исключительно природоохранной функцией.
2. ООПТ с возможностью кратковременного посещения с туристскими целями (заповедник острова Врангель, Гыданский заповедник).
3. ООПТ, несущие небольшую рекреационную нагрузку, с возможностью организации туристских маршрутов (Кандалакшский заповедник, Лапландский заповедник, Костомукшский заповедник, Таймырский биосферный заповедник).

4. ООПТ, предлагающие действующие туристские маршруты (национальный парк Паанаярви, Водлозерский национальный парк, заповедник Кивач, Большой Арктический заповедник, Усть-Ленский заповедник).

Наиболее перспективными для организации различных видов сафари были признаны национальный парк Паанаярви, Водлозерский национальный парк, Большой Арктический заповедник, Усть-Ленский заповедник.

Естественно, что для сафари-туров используются не только заповедные территории. В настоящее время уже существуют маршруты снегоходного сафари на Кольском полуострове: г. Кировск – Куэльпорр, далее радиальный маршрут: перевал Восточный Петрелиус – Северный Рисчорр – Куэльпор – перевал Кукисвумчорр – перевал Рамзай – перевал Западный Петрелиус – р. Малая Белая – руч. Медвежий – перевал Почталъон – расщелина Аку-Аку – р. Малая Белая – Куэльпорр – перевал Южный Партамчорр – оз. Академическое – р. Каскас – перевал Умбозерский – перевал Кукисвумчорр – г. Кировск. Здесь же функционирует сафари на квадроциклах: ж/д станция Апатиты – прохождение 2-километровых вершин Ловозерского горного массива – Аллуйв (1050 м) и Къедыквырпах (1106 м) – Хибинь – оз. Сейдозеро – культовое место кольских саамов – выход на участок трассы Арктик Трофи «1000 ручьев» – движение по старым лесовозным дорогам по маршруту: вышка – лагерь 72-й км – р. Кица – пос. Октябрьский – г. Кировск – база МЧС. Радиальный маршрут в Хибинах: обзорная площадка на горе Куэльпорр – водопад Рисйок – Умбозерский перевал – Куэльпорр – г. Кировск – пос. Октябрьский – брошенный хутор Муна – пос. Умба – Кашкаранцы – мыс Корабль – дер. Кузомень, расположенная в песчаных дюнах в устье р. Варзуга – с. Варзуга – Кандалакша [1].

На Чукотке предпочитают сафари на собачьих упряжках и снегоходах. Один из самых популярных маршрутов на Чукотке: г. Анадырь – пос. Угольные Копи – по зимнику через Анадырский лиман Берингова моря выход на маршрут Уэлькаль – Залив Креста – Эгвекино – Амгуэма – вдоль зимника на Валунистый – Певек – Уэлькаль [2]. Организацией сафари по России чаще всего занимаются туроператоры Russian Discovery, Snow Travel и др.

Особый интерес вызывает организация экстремального дайвинг-сафари в акваториях Белого и Баренцева морей в зимнее и летнее время, рассмотрены основные места проведения погружений, а также многодневное сафари по островам российской Арктики на снегоходе.

Таким образом, современное состояние сафари-туризма на Крайнем Севере России в настоящее время находится на стадии начального развития. Но так как спрос на него увеличивается, это направление перспективное, завоевывающее все большую популярность, темпы его развития стремительны.

Литература

1. Туры по России [Электронный ресурс]. Режим доступа <http://www.russiadiscovery.ru>, свободный.
2. Вся туристическая Чукотка [Электронный ресурс]. Режим доступа www.visitchukotka.com, свободный.